

**Название** – Федеральное государственное бюджетное учреждение «Государственный природный заповедник «Пасвик».

**Географические координаты:** <https://yandex.ru/maps/-/CLbJExR>

**Адрес:** заповедник: Мурманская обл., Печенгский р-н, п. Раякоски;  
визит-центр заповедника: Мурманская область, Печенгский район, пгт. Никель, Гвардейский пр., д. 43.

**Сайт** <https://pasvik-reserve.ru/>

**Дата основания / возникновения** – 1992 год.

### **История возникновения**



«Пасвик» – третий по счету государственный заповедник на территории Мурманской области. Он расположен на крайнем северо-западе Мурманской области в Печенгском районе. Заповедная территория площадью 14687 га протянулась вдоль российско-норвежской границы, проходящей по

фарватеру реки Паз в ее среднем течении.

Создан для сохранения и изучения северных сосновых лесов, водно-болотных угодий мирового значения, фауны водоплавающих птиц, мониторинга северных экосистем. Назван именем протекающей вдоль его границ реки Паз (Пасвик), что в переводе с саамского означает «святая река». Территория заповедника – узкая полоса, вытянутая на 44 км вдоль государственной границы России и Норвегии, площадью почти 15 га. «Пасвик» – единственный в России заповедник, полностью расположенный в пограничной зоне. Западная граница заповедника полностью совпадает с государственной границей.

«Пасвик» имеет богатую историю и культуру. В результате археологических раскопок были обнаружены следы пребывания на его территории древнего человека. В давние времена в этих местах жили саамы, которые занимались рыбной ловлей, оленеводством, кочевали по долине реки. Гораздо позже здесь появились русские, норвежцы, финны.

В рамках эколого-просветительской работы заповедник проводит



семинары, круглые столы, тематические лекции, экологические праздники, акции по вопросам охраны окружающей среды. В рамках экологического туризма в заповеднике организованы экологические маршруты «Остров Варлама – жемчужина Пасвика», «Поселок Раякоски: жизнь у

трех границ», на которых можно познакомиться с многообразием природы, направлениями деятельности заповедника, историей и культурой территории.

Визит-центр заповедника – это международная диалоговая площадка для россиян и жителей приграничных районов Норвегии и Финляндии. Здесь проходят семинары, конференции, разнообразные встречи, мастер-классы, кинофестивали, действуют постоянная и временные экспозиции.

В летний период можно стать участником экологической школы «Пасвик».

### **Доступность объекта**

Заповедник находится в пограничной зоне, поэтому оформление экскурсии осуществляется только через официальный сайт заповедника не позднее, чем за месяц до планируемой даты.

Визит-центр заповедника находится за пределами пограничной зоны. Чтобы приехать, достаточно записаться на экскурсию по телефону, оформлять пропуск в пограничную зону не нужно.

Добраться до пгт. Никель можно на автомобиле, такси, общественным транспортом. Автобус Мурманск – Никель, время в пути – 3 ч.

### **Полезные ссылки**

<https://vk.com/pasvik51> – страница заповедника в социальной сети «ВКонтакте».

<https://naturerussia.travel/oopt/gosudarstvennyy-prirodnyy-zapovednik-pasvik/> – портал «Экотуризм в России – путешествие по особо охраняемым природным территориям».

<https://rg.ru/articles/pasvik/> – репортаж о заповеднике.